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 SOCIOLOGIA

QUESTÃO   51

Na história do surgimento da Sociologia, a primeira corrente teórica consolidada foi o
positivismo. Assinale a alternativa INCORRETA sobre essa corrente de pensamento.

A) O positivismo tinha uma perspectiva bastante otimista quanto ao desenvolvimento das
sociedades humanas e colocava como fundamentos da dinâmica social, das mudanças
para estágios superiores, a busca da ordem e do progresso.

B) No positivismo, reconhecia-se que os princípios reguladores do mundo físico e da
sociedade humana eram diferentes em essência, mas a crença na origem natural de
ambos os aproximava e, por isso, deviam ser estudados sob o mesmo método.

C) O positivismo concebia a sociedade como um organismo constituído de partes integradas
e harmônicas, segundo um modelo físico e organicista, que levou o próprio Augusto
Comte a chamar a Sociologia de “Física Social”, inicialmente.

D) No positivismo, os conflitos e a luta de classes observados na sociedade humana eram
inerentes à vida social, tal como na desordem da cadeia alimentar de outros animais,
pois todos os seres vivos estavam submetidos às mesmas leis da natureza.

QUESTÃO   52

Com relação aos conceitos de solidariedade mecânica e solidariedade orgânica, na obra
de Ëmile Durkheim, assinale a alternativa INCORRETA.

A) A solidariedade orgânica é própria dos “organismos” sociais pós-capitalistas.

B) A solidariedade mecânica é a forma de coesão própria das sociedades pré-capitalistas.

C) A solidariedade orgânica define-se como aquela em que a coesão se dá pela diferenciação
das funções.

D) A solidariedade mecânica está assentada na semelhança de funções.
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QUESTÃO   53

Na teoria social de Karl Marx, NÃO se relaciona à contradição básica da sociedade
capitalista a

A) prevalência do valor de troca sobre o valor de uso dos bens e serviços produzidos.

B) constituição de duas classes fundamentais, a dos proprietários privados dos meios de
produção e a dos indivíduos que vendem sua força de trabalho.

C) produção da riqueza por meio do trabalho socialmente combinado, como base para a
apropriação privada do resultado desse trabalho.

D) formação de um Estado popular, em que as políticas públicas garantam a redistribuição
de renda.

QUESTÃO   54

Em sua teoria sociológica, Max Weber propõe quatro tipos puros ideais de ação social,
que apresentam sentidos, cuja conexão cabe aos cientistas sociais captar para compreender
a realidade social.

Assinale a alternativa correta sobre a articulação dos tipos de ação social propostas
por Weber.

A) O procedimento econômico corresponde ao modelo típico de ação racional com relação
a fins, pois considera um conjunto de necessidades sob uma quantidade escassa de
meios para chegar ao objetivo pretendido; avalia os meios relativamente aos fins, estes
em relação às conseqüências implicadas e os diferentes fins possíveis.

B) O procedimento científico pode ser considerado um modelo típico ideal de ação
tradicional com relação a valores, na medida em que os cientistas operam pela lógica da
crença na emancipação do homem das mazelas sociais, até mesmo com certa
irracionalidade, como se pode ver na Física e na Química.

C) A ação afetiva típica ideal é a causada pelos sentimentos de ódio, amor, raiva, ciúme,
paixão, como se observa na competição individualista das sociedades capitalistas e,
por isso, guarda bastante racionalidade combinada com a tradição.

D) A articulação de dois ou mais tipos de ação social não oferecem sentidos compreensíveis
aos cientistas sociais. Isso ocorre porque os tipos ideais são conceitos limites, que
buscam captar realidades totalmente autônomas, como Max Weber demonstrou no
estudo da conexão entre a ética protestante e o espírito do capitalismo nos EUA.
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QUESTÃO  55

Cientistas sociais reconhecidos têm apontado algumas contradições dos processos da
globalização com fortes impactos sobre as identidades e culturas nacionais. Estes sugerem
que ocorrem dois processos: tanto a tendência à autonomia nacional e aos particularismos
culturais, que mantêm a heterogeneidade, quanto a tendência globalizante, que força a
homogeneidade cultural, conforme HALL, Stuart. A Identidade cultural na pós-modernidade.
Rio de Janeiro: Editora DP&A, 1999, p. 68-69.

Com base no argumento acima, assinale a alternativa que apresenta uma hipótese
sociológica teoricamente INCORRETA sobre a heterogeneidade da produção cultural nas
sociedades capitalistas contemporâneas.

A) As identidades nacionais estão em declínio, mas novas identidades híbridas estão
surgindo, pois todas as identidades, por definição, são formadas por representações
simbólicas historicamente condicionadas, face a sociedades diferentes. Estas resultam
de comunidades unitárias imaginadas, mitos fundacionais e tradições inventadas.

B) As identidades nacionais sofrem certo declínio como resultado da tendência de
homogeneização cultural, promovida pelo aumento da circulação de mercadorias e dos
sistemas simbólicos dominantes, que são mediados pelos agentes detentores dos meios
de comunicação massivos, atualmente informatizados e internacionalizados.

C) As identidades nacionais e outras identidades particulares, como as de classe, de
gênero, de etnia e de religião, estão sendo reelaboradas e até reforçadas como expressão
de resistência à globalização e à homogeneização das culturas, demarcando uma das
contradições apontadas pelos cientistas sociais.

D) A produção cultural apresenta uma grande heterogeneidade de sujeitos produtores e
consumidores, pela propriedade e disponibilidade geral dos meios técnicos para
reprodução de quaisquer sistemas simbólicos, como se comprova pelo acesso
generalizado à  televisão e à comunicação informatizada da Internet.
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QUESTÃO  56

Assinale a alternativa que NÃO indica uma das conseqüências do apoio do Brasil à
criação da ALCA (Área de Livre Comércio das Américas), segundo seus críticos.

A) A ALCA trará um importante incremento da lógica da acumulação capitalista em curso
desde a década de 1980.

B) A ALCA representa o aprofundamento da expansão dos interesses econômicos dos
Estados Unidos da América e das empresas transnacionais que nesse país têm suas
matrizes.

C) Mais do que um acordo comercial, a ALCA integra-se na política de controle militar
norte-americano.

D) A ALCA garantirá uma relação multilateral, sob os aspectos econômicos e políticos,
para o conjunto dos países integrantes, garantindo-lhes uma correlação de forças
equilibrada e factível.

QUESTÃO   57

Assinale a alternativa correta, quanto à teoria weberiana sobre poder e dominação.

A) A dominação racional-legal é típica da sociedade capitalista, em que a crença na validade
da norma impessoal se estabelece.

B) O poder econômico e o poder ideológico definem-se, respectivamente, pelas posses do
saber e da riqueza.

C) A dominação fundada no carisma do líder nunca pode integrar o padrão de dominação
capitalista.

D) O poder sempre exige o consentimento por parte daquele que se comporta de acordo
com a determinação do outro.



51

Processo Seletivo/UFU - Janeiro 2004  -  1ª Prova Comum   -   PROVA TIPO  1

QUESTÃO   58

Se admitirmos que a luta por direitos de cidadania é mais genérica e abrangente que a
lutas de classes, embora ambas não se excluam, assinale a alternativa correta sobre a definição
sociológica destes movimentos políticos.

A) A luta por ações afirmativas dos afrodescendentes tem, como uma de suas expressões
mais fortes, a reserva de cotas no mercado de trabalho e nas universidades, configurando-
se como um movimento étnico pela cidadania, sem qualquer outra conotação, pois se
trata de uma iniciativa do Estado.

B) Os movimentos sociais que lutam por direitos de cidadania, incluindo os movimentos
de ecologistas, de homossexuais, de mulheres e de afrodescendentes, entre outros, são
unidades de interesses políticos específicos, que atuam sem jamais incluir os interesses
de classe.

C) O movimento dos trabalhadores sem terras apresenta diversas faces de identidade
social e cultural, mas guarda grande unidade em uma dessas faces, a luta pela propriedade
da terra, que o torna um movimento de classe e não apenas um movimento pela cidadania.

D) As organizações não governamentais (ONGs) agregam sujeitos sociais bastante diversos
social e culturalmente − oriundos da mesma tradição das lutas de classes e por cidadania
empreendida pelos sindicatos de trabalhadores − pois defendem sempre os sujeitos
sociais dominados face à dominação dos governos.
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QUESTÃO   59

Em Émile Durkheim, a Sociologia aparece como conhecimento científico, como uma
espécie de autoconsciência da sociedade.

Assinale a alternativa correta que corrobora esse princípio, nos termos de suas
formulações teóricas.

A) Os conceitos constituem modos como as sociedades, em certas épocas, representam a
natureza, os sentimentos, os objetos e a as idéias; as categorias do conhecimento são
conceitos que expressam coisas sociais. Ambos são representações coletivas,
irredutíveis aos preceitos individuais, sendo o conceito de religião um exemplo.

B) A ciência e a moral são fenômenos propriamente humanos, constituídos por
representações coletivas, ao contrário da religião, cuja fonte é de inspiração divina e de
humano apenas guarda o fato de manifestar-se em um profeta, como se vê nas grandes
religiões monoteístas, que formaram a consciência humana no mundo.

C) Os fatos sociais são genéricos, exteriores ao indivíduos e coercitivos, mas possuem
certos limites que permitem a alguns sujeitos, individualmente, construir novos fatos
sociais, como se observa em inúmeros exemplos de fundadores de religiões, de partidos
políticos e de outras instituições sociais que refletem a consciência humana.

D) Os fatos sociais instalam-se nos indivíduos de maneira irrefletida, não permitem que os
sujeitos se tornem conscientes de sua coerção, como acontece na educação, porque se
assim o fosse  haveria crítica  à sua generalidade e exterioridade e, também, uma revolução
permanente contra as representações coletivas.

QUESTÃO   60

São características da chamada globalização ou mundialização do capital, EXCETO.

A) Desregulamentação dos direitos sociais, inclusive daqueles relacionados à proteção
social dos trabalhadores.

B) Fim da divisão internacional do trabalho e ruptura das barreiras dos Estados nacionais
aos movimentos migratórios.

C) Abertura das economias dos países periféricos aos produtos e serviços dos países
capitalistas hegemônicos.

D) Proeminência do capital especulativo e volátil, que busca taxas de juros que o valorizem
mais do que conseguiriam na esfera produtiva.


